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BTopoi oT60opoyHbIn 3Tan 2015-2016 y4. roaa AN °
BQollI PewueHus 30AQHUM MO XMMUU
8 kanacc HTY

3ananue 1. (aBTop B. H. Kones).

1. Uudopmanuro 0 MapKHUpPOBKE MOKHO HAWTH B COOTBETCTBYIOUIMX JTOKyMeHTax, Hanpumep, [ OCT 31340-
2013 (IIpeaynpenuTenbHas MapKUPOBKA XUMHUUECKOU MTpoaykiuu. OOmue TpeOoBaHus).

A Toprouee b PagnoaktuBHOE B Koppo3uonHoe I' SAnoButoe

J Oxucnurenn
BEIICCTBO BEIICCTBO BEIIECTBO BEII[CCTBO

2. OnpenenmuM Maccy HeoOxomumoro pactBopa cepHoi kuciotel: 1000 mn 1,26 = 1260 1, camoii cepHOU
KuCIoThl B HeM Oyaer M(H,SO4) = 12601 - 0,2 = 252 1.

Paccunraem Maccy pacTBopa KOHIEHTpHpOBaHHOW cepHOi KuCIOTH M(H2SO04 (womy)) = 252/0,98 = 257,1 T,
clle0BaTenbHO, BoAbl HeoOxoxumo m(H,0) = 1260-257,1 = 1002,9 r, V(H,O) = 1002,9/1 ~ 1003 mu.
V(H2SO04 (ko)) = 257,1/1,84 = 139,8 =~ 140 m.

[Ipu pabote ¢ kuciaoTaMu HEOOXOAMMO HaJIeBaTh 3aIMTHBIC OYKHU Ha I71a3a U PE3UHOBBIC NEPUaTKU Ha PYKH.
[Ipn paz0aBieHNM KOHLIEHTPUPOBAHHOW CEPHOM KUCIOTHI HEOOXOIMMO J100aBIATH KHUCIOTY B BONY, a HE
HA000pOT. DTO CBSI3aHO C TEM, YTO PACTBOPEHUE CEPHOM KUCIIOTHI CHIIBHO 3K30TEPMHUYHBIN Mpolecc (Bble-
JISIETCS TEIJI0), BOAA OBICTPO 3aKUTIAET U €€ BHIOpACHIBAET.

Ecnu xucnora nonasaer Ha pykKd HEOOXOJUMO KaK MOXHO ObICTpee MPOMBITh MOPAXKEHHBIH y4acTOK KOXH
XOJIOTHOM IIPOTOYHOU BOJIOM, a 3aTeM 5 % pacTBOpoM ruapokapOoHaTa HaTpHs (A1 HEUTpaM3aluK OCcTaT-
KOB CEpHOU KucnoThl). YpaBHenue peakuuu: HySO4 + 2NaHCO3; = Na;SO4 + 2H,0 + 2CO0O,1.

3. [pomeypa 3HAKOMCTBA C MPABUJIAMHA TEXHUKH OC€30ITACHOCTH HA3BIBACTCS «UHCTPYKTAX», KOTOPHIH 005-
3aTeJIbHO 3aKaHYMBAETCA POCHUCHI0 03HAKOMUBILIETOCS C IPaBUJIaMH B )KypHaJIE€ HHCTPYKTaXaA.

4. Hekoropsble U3 HapylUIeHUI IpUBEACHBI B TaOIHIIE.

B12, CrexistHHBIE TPUOOPHI HE 3aKPEIUIEHBI MEXIY COO0H (OHHM JOJDKHBI CKPETIATHCS ITACTUKOBBIMHU
C11, KITUTICAMH, METATHYECKUMH 3KUMaMH, PE3NHOUYKAMH HITH METAJLTHYECKON TIPOBOJIOKOM HITH
F12 PYKIHAMH)
Cl1 X0JIOAWIILHUK HEBEPHO MOJICOEIMHEH K MPOTOYHOM Bojie (He OyaeT 2 (eKTUBHOTO OXJIaKICHHS)
C17, .
BMecTo KHUT HE00X0AMMO UCTIOJIB30BaTh MOAbEeMHbIN cTONUK (G14)
F16
D11 [Ipu neperonke uCNoap30BaH OOPATHBIN XOJOAUILHUK BMECTO MPsIMOTo (X0onoamibHUK JInbuxa)
H16 PeakTuBBI JOKHBI HAXOIUTHCS HA MOAHOCE (B Clydae MPOCHIIaHUs WM Pa3uBa HE MOMAIyT Ha
TTOBEPXHOCTD BBITSHKHOTO TTKada)
114 ByTbuiKa ¢ JIerkoBOCIIIIaMEHSIOMIEHCST AKUIAKOCTBIO (3TAHOJT) HAXOAUTCS OTKPBHITONH OKOJIO HCTOY-
HUKA OTHS
116 JIBO{HBIE STUKETKU Ha OYTBIJIKE C PEAKTHUBOM
14 HITopka BBITSDKHOTO HIKada CIMIIKOM CHIIBHO MOJIHATA (CHUKAETCA CKOPOCTh IOTOKA YHOCUMOTO
BO3/yXa, MOKET IPUBECTH K OTPABJICHUIO BEIIECTBAMU, HAXOISIIMMUCS B BHITSDKHOM HIKa(y)
L11 Henb3st ymoTpeOasTh XUMUYECKYIO TTOCYTy B KAUECTBE Taphl JUIS €/1bl U HAITUTKOB
L13 [Tpu HarpeBaHnM TPOOUPKHU HAO UCIIOIH30BATh MPOOUPKOIEPIKATEIb
113 [Tpu HarpeBaHnu NpoOUPOK, KOO WIIM CTAKAHOB HEJb3s1 HAIIPABJIATh OTBEPCTHE COCy/Ia Ha cels
WIN OKPYKAKOIIHUX
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L9 PaboTa 6e3 3aIUTHBIX OYKOB
M10 B naGoparopuu Henb3s ynoTpeOIsiTh HAUTKU U €1y
M13 Pabota 6e3 mepuaTok

M8 Heinb3st 3acOBBIBATh TOJIOBY B BBITSDKHOM KA
P11 PaGora 6e3 xanata

Cucmema OUeHuUueaHus.>

L MAPDKUDOBKA ..ottt ettt ettt sbb e st e bae e b e e ebreean 1x5=56.
2. O6beMbl CEPHOU KUCTOMBL U BOOBL .......uvevireeiiieasisieesieasstaies st st n s e b ne e nne s 1x2=26.
Hapywenus npu pazbasnenuu (nepuamxu, NOCIE00BAMENLHOCTID) ........ceueruererereriesesesnens 1x2=26.
Yoanenue ceproil kuciomot (MPOMBIBAHUE BOOOU, COOOIL) ...evviuerrereeieeseaiseseesseeseesseesseans 1x2=20o.
Ypasuenue peaxyuu ceproti kuciomol u 2UOPOKAPOOHAMA HAMPUSL ........vvereeereeerieerreesieeaneeenineenns 16.
3. MTHCMPYKIMAIAC, POCHUCH 8 HCYDHAIIE ...ttt ettt 1x2=26
A, HADYUICHUSI T ..ottt et bbb e e bbb 1x16 =16 6.
BCO2O...........oee e 30 éannos

3ananue 2. (aBTop T. M. Kapnayxos).

1. MépTBHM «MOpPE>» Ha3BAHO IIOTOMY, 4YTO 0oJIBIIIOE COACPIKAHUC MHUHCPAJIIbHBIX coJieit ACJIaCT UX ITPAKTHU-
YCCKH HCTIPHUI'OAHBIMU JJI J)KUBBIX CYIICCTB, 3a HCKIIIOYCHHUEM HCKOTOPBIX BUAOB 6aKTCpI/II71 n FpI/I6KOB.

2. OueHnTh coep kaHue COJIeH Mpolle BCero, MCXO/s U3 JaHHBIX MEPBOro 3KcnepuMeHTta. Tak, mocne yma-
pUBaHUS UMEEM KPUCTAUIOTUAPATHI COJIEH, Mocie npoKaiuBaHus — 6e3BoaHbIe coau. Macca 10 mu 03€pHoi
BoAbl coctaisier 10-1,19 = 11,9 r, B koropoii coaepxkutcsa 3,213 r coneir. CymmapHas maccoBast 107 CO-
crasisier 3,213/11,9 = 0,27 (27%).

OGbéM o3epa V = (67-10°)(18:10°)(306:10%) = 3,69-10"" mu, ero macca 3,69-10*"-1,19 = 4,39-10"" r. Macca
couteii B o3epe = 4,39-10'7:0,27 = 1,19-10" r = 1,19-10" 1.

3. Ypasuenus peakimii: AQNO3; + NaCl — AgCI| + NaNOs, AgNO; + KCI — AgCl| + KNOs,

2AgNO;3 + MgCl, — 2AgCl| + Mg(NO3),, 2AgNO; + CaCl, — 2AgCl| + Ca(NOs),,

MgCl; + Na,CO3 — MgCO3| + 2NaCl, CaCl, + Na,CO3 — CaCO3] + 2NaCl.

4. JInst yno6cTBa pemieHust 0003HaYuM KOJIMYeCcTBa (MOJIb) KaXI0T0 XJIopuaa OyKBOM JJaTUHCKOTO andaBuTa:

v(MgCl,) = a; m(MgCl,) = 95a;
v(KCI) = b; m(KCI) = 74,5b;
v(NaCl) = ¢; m(NaCl) = 58,5c;
v(CaCl,) = d; m(CaCl,) = 111d.
IepBolit skcniepuMenT. [Tocie mpokanuBaHus B CyXOM OCTaTKe TBEPbIE Oe3BOHbBIE conn. MMeem:
95a + 74,5b + 58,5¢ + 111d = 3,213.
Bropoii skcniepument. Macca pactBopa HUTpara cepedpa coctaBuia 95,65-1,09 = 104,26 r. Macca Hutpata
cepebpa B aToMm pactBope paBHa 10,426 r, uro coctasmnset 10,426/170 = 0,06133 moub.
Hurpar cepebpa pacxoyercs Ha peakiuio ¢ xaopua-uonamu: Ag™ + Cl”— AgCl|.
[TosTOMY KONMYECTBO BEIIECTBa HUTpaTa cepedpa pPaBHO KOJIMYECTBY BEMIECTBA XJIOPHUI-HOHOB B MpPooOe
03&pnoii Boabl: V(AGNO3) = 2v(MgCly) + v(KCI) + v(NaCl) + 2v(CaCly), T.e.
2a+b+c+2d=0,06133.
Tperwuii sxcnepument. KonnuecTBo BemiecTBa kapOoHaTa HATPHsI PACCUUTHIBACTCS aHAJIOTHYHO KOJINYECTBY
BeIleCTBa HUTpaTa cepedpa Bo BTopoM dkcnepumeHTe. V(Na;COz) = (pVp.pa): @/M = 0,02137 Momb.
KapOoHnar HaTpus pearupyer ¢ XJOpHJaMy MarHusl ¥ KalblUs ¢ 00pa3oBaHHEM KapOOHATOB (CM. II. 2).
Cornacuo nanabM ypaBuerusM, V(Na;COz) = v(MgCl,) + v(CaCl,), t.e.
a+d=0,02137.
B ocaake HaxoaaTCst KapOOHATHI MarHust U Kajblins, cymma Macc kotopsix m(MgCO3) + m(CaCO3) = 1,86 r.
o ypaBuenwusim, v(MgCO3) = v(MgCl,), v(CaCOs3) = v(CaCly). Torma
84a +100d = 1,86.
Hroro, nosygaem cucTemMy U3 4ETHIPEX YPABHEHUN C YETHIPbMSI HEU3BECTHBIMU:

95a + 74,5b + 58,5¢ + 111d = 3,213
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2a+b+c+2d=0,06133

a+d=0,02137

84a + 100d = 1,86.

CHauasia periaeM CUCTeMY U3 JIBYX ypaBHeHHH Ha @ U d:

a+d=0,02137,

84a + 100d = 1,86.

orkyaa a = 0,01732 monpe = v(MgCly); d = 0,00405 mous = v(CaCly).

[ToncraBnsisi HaliJICHHBIC 3HAYCHHS B MEPBOE M BTOPOE YPaBHEHUS MCXOJHOW CHCTEMBI, IIOJIy4aeM CHCTEMY
ypaBHeHwMit Ha b u C:

74,5b +58,5¢ = 1,118,

b+c=0,01859

otkyma b =0,0019 mons = v(KCI); ¢ =0,0167 mons = v(NaCl).

Maccsl conelt, TakuM 00pa3oM, COCTaBJISIOT:

m(MgCl,) =95-0,01732 = 1,6454 1;

m(KCI) = 74,5-0,0019 = 0,1416 r;

m(NaCl) = 58,5-0,0167 = 0,9770

m(CaCl,) = 111:0,00405 = 0,4496 r.

Juis TOoro, uToOBl HAWTH MAacCOBBIC JIOJIM COJICH, HEOOXOJIUMO MacChl COJICH pa3[eliuTh Ha Maccy MpoObI
03EpHOM BOJIbI, KOTOPYIO MBI YK€ IIOCUUTANIU B IEpBOM IyHKTe 3a1a4u (11,9 r). MaccoBble 1011 cosei:
®(MgCl,) =0,1383 (13,83%);

o(KCI) =0,0119 (1,19%);

o(NaCl) = 0,0821 (8,21%);

o(CaCl,) = 0,0378 (3,78%).

5. B ocraTtke nocne ynapuBaHus B IEPBOM IKCIEPUMEHTE HaXOIATCS KPUCTAJUIOTUIPATHI COJEH, T.€., 10 CY-
TH, COJIU ¥ KPUCTAIUTM3AIMOHHAs Boja. KonndyecTBa BEImecTB coyiel OyIyT TAKUMH, KaKUe MbI HAIlUTH B 1. 4.
Haiinem konmdecTBO KpucTauIM3alMOHHOM BOJbl. Macca Boabl paBHa 5,521 — 3,213 = 2,308 1, 4TO cocTaB-
aset 2,308/18 = 0,1282 MoJb.

Oo6riee komuuecTBO Mouieit BemectB B ocrarke: v(Z) = v(H20) + v(MgCl,) + v(KCI) + v(NaCl) + v(CaCl,) =
=0,1282 + 0,01732 + 0,0019 + 0,0167 + 0,00405 = 0,16817 moJb.

MonbHrie J0JI1 KOMITIOHCHTOB B OCTATKCE IMOCJIC YIIapHUBAaHUS B IICPBOM DKCIICPUMCEHTC pPaBHBI:

x(H20) = 0,1282/0,16817 = 0,762 wu 76,2 %;

x(MgCly) = 0,01732/0,16817 = 0,103 s 10,3 %;

x(KCI) =0,0019/0,16817 = 0,0113 wu 1,13 %;

x(NaCl) = 0,0167/0,16817 = 0,0993 usu 9,93 %;

x(CaCl,) = 0,00405/0,16817 = 0,0241 wu 2,41 %.

Cucmema ouenueanua (nonpazymenaet mo 0,5 6. 3a Kaxxg0€ pacu€THOE IEHCTBHE)

1. OOBACHEHUE... ... .ttt et ae e e e et it e e aee ae e et e e vve vee eae eeeeee e 1 O
2. Obwast coneHOCmb U OYEHKA CYMMAPHBIX 3ANACOB ... ... ....ceveeeeeeee e 0. 2¥2 = 4 0;
3. VpasueHus pearyuil ... ..........c.ccccoice e e et e e e e 0,560 = 30,
4. Dxcnepumenm 1:

VDABHEHUE HA MACCY .. cu e e een e et e e it e een e ee ee e vae aes senve vee een e vee eenn ] O
IKcnepumenm 2:

pacyém koa-6a AQNO3... ... oo cv ettt et e e e e e e e e L O
VDABHEHUE HA CYMMY MOJLCUL ... s s eee aes aee aee aee vae vae vve aevs een s sn aen aes aeeaeevannd O
IKchepumenm 3:

pacuém kon-6a NagCO3... ..o coe ettt ittt e e e e e e ee e veeaee e e L O
VpasHerue Ha MOU Kap60Ham06 e e e e e e et e e e vee veeaee een e nnenennn ] O
8MOpOE YPABHEHUE HA MACCY... ... ... .. RS TRRS A 7
Maccosvie 00aU XI10PUO08 8 03EPHOU 600e... PR hal” S/ 3%

5. Monvnvle donu 6 ocmamke.. e e e eeeeee tee vee ee e e e e e LD =50,

T T 23 banna
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3ananme 3. (aBTopbl K. A. KoBasnenko, B. A. EMebsiHOB).

1. Ha3BaHus yacTeil yCTaHOBKH:

1 kosba Bropria E Hacazka Bropma Q rpylieBuHas Konba (konbda-
E KareJibHasi BOPOHKA E TEPMOMETD NPUEMHHIK)

3| crnsmka Hpexcens 7] HPSMOHN XOJIOUIIBHUK @ XJopKaIblkeBas Tpyoka
4] KPYIIIOZOHHAs AByropias  (X0mojunbHuK Jlnbuxa) E KpucTaum3arTop (6ams)
12)363 8] ammomK

2. Ilepmanranat kamust — KMnOg, consras kuciora — HCl (5o, cepHas xuciora — HSOs, xmopua kanbuus
— CaCl..

3. Uto nomyuan [uma? JKenro-3eneHblil ra3 A, SBISIOMIMUICS MPOIYKTOM PEAKIMK MEpMaHTaHaTa Kallus C
KOHIICHTPUPOBAHHOMN COJITHOU KHCI0TOM, - XJyop, Cly. ITpu B3auMoeiicTBiM B ABYropiioi koJoe (4| xiopa ¢
METATMYECKAM OJIOBOM 00pasyeTcs KUAKHMA TeTpaxiopus ososa, SNCly — BerectBo b,

Omnosa Jluma B3sut 1,78/119 = 0,015 monb. Macca monydeHHoro um terpaxiopuaa 151,48-148,34 = 3,14 1,
yTto coctaBiseT 3,14/261 = 0,012 monb. Takum oOpa3om, BeIxoa TeTpaxiopuaa coctasui 0,012/0,015 = 0,8
i 80 %.

4. YpaBHEHHS peaKInid, TIPOBEICHHBIX J[MMON:
ZKMnO4 + 16HCI (xouw.) 5C12T + 2MHC12 + 2KClI + 8H20, Sn + 2C|2 - SnCl4 (K)-

5. lst peaxmmu ¢ 0,015 moib ostoBa Tpebyercs B 2 pasa 6osnbiee konmudectBo Cly (0,03 MoJib), KOTOPBIi pu
H.y. 3aiimeT o0bem 22,4*0,03 = 0,672 1. Xnop ob6pasyercst B kosnbe Bropiia u3 nepmaHranata Kaausi, B3sTOM
B COOTHOILIEHUH K MOJIydaroleMycs XJI0py 2:5, U KOHII. COJSTHON KHUCIIOThI, B3TOM B cOoTHOIIEHUU 16:5 (cM.

ypaBHeHue peakiuu). Torma muuuManbHas wmacca KMnOg cocrasur 0,03*158*2/5 = 189 1, a

MHUHHMMajbHas Macca O€3BOAHON COJSHOW KuCIOThl (XjopoBogopona) 0,03*36,5*16/5 = 3,504 r.
MunuMaibHbIH 00beM 36,5% KucaoTeI ¢ m1otHocThio 1,18 r/Mi1 cocraBut 3,504/(0,365*1,18) = 8,14 mun.

Cucmema oyenueanusn.:

I 5 7T 17 1T PR 1x11=116.
2. DOPMYTIBL BEUYECTIG ...tttk b et b et b ettt nn e e s 1x4=46¢6.
3. Bewgecmaa A, B, N0 1 6, BBIX00 B 2 0 .......cccouveeceeeicieesiie e 1x242=46¢.
4. VPABHEHUS POAKYULL. .......ccvveviieiiiiiiiiiiie ittt 1x2=26.
5. Munumanorvle MACCHL U OOBEMBL 110 2 O .....ooceevrveeiiie e 2x3=606.
B OO ... — b b ——————————————————————————a—ahaaa—a—a—a—a—a—a 27 6annoe
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